

2025.12.25

星期四 乙巳年十一月初六
今日8版 第8967期

市場星報

全国数字出版转型示范单位

APG
安徽出版集团主管主办
国内统一刊号
CN34-0062
邮发代号25-50

合肥公示国土空间生态修复规划

2035年基本建成“美丽合肥”



星报讯(记者 沈娟娟)记者从合肥市获悉,《合肥市国土空间生态修复规划(2022—2035年)》(公示稿)正在进行公示,广泛征求社会各界及公众意见,合肥将构建全市“一湖多廊、三环三楔”的国土空间生态修复格局,中心城区建设“新翡翠项链”。

格局:一湖多廊、三环三楔

本次《规划》公示稿将立足合肥市依山、襟江、拥湖的自然地理本底特征,落实国土空间总体规划和相关行业规划要求,以山水林田湖草沙一体化保护修复为主线,推进实施合肥国土空间生态修复,打造山水相依、岭湖辉映、城湖共生的美丽中国合肥样板。

规划提出,到2035年,全域生态系统质量与服务功能全面改善,生态空间品质得到显著提升,生态环境根本好转,人与自然和谐共生的“美丽合肥”基本建成。

同时,巢湖流域治理成为湖泊型流域一体化保护和修复的样板;全市农业生态系统得到系统整治

与治理;全面构建天蓝地绿、山清水秀、鸟语花香、湖靓城美的国土空间格局,生物多样性得到有效保护;经济社会发展全面绿色转型,生态成为合肥重要的生产力和竞争力。

在总体布局上,《规划》将构建全市“一湖多廊、三环三楔”的国土空间生态修复格局。

其中,“一湖”为巢湖水域及十大湿地公园为主的近湖生态空间,是国家长江中下游生态带和安徽省生态安全格局的重要组成部分。

“多廊”包括引江济淮生态廊道、江淮分水岭生态廊道,以及十五里河、南淝河、店埠河等市域内主要河流廊道,浮槎山等主要山脉生态廊道。

“三环”指以环城公园为主体的城市休闲内环,由南淝河、十五里河等主要水系串联而成的城市活力绿环,由环巢湖湿地、引江济淮生态廊道、江淮分水岭等构成的田园游憩外环。

“三楔”指滨湖湿地绿楔、董铺—大房郢水源地绿楔、紫蓬山绿楔,是彰显合肥生态底色与特色的重要空间。

重点:20余处公园串成“新翡翠项链”

记者在《规划》公示稿中看到,将合理安排生态修复十大重点工程。

其中,备受关注的新翡翠项链工程将建设,重点建设由南淝河、十五里河等所构成的城市活力绿环,串联20余处主要公园。

同时,合肥还将进行主干生态廊道连通与建设和连接性生态廊道预留与建设,积极试点探索生态保护红线内零星建设用地优先转为林地、草地、湿地,重点推进董铺—大房郢水库上游、滁河干渠沿线等区域修复。在大蜀山内、三十头水库沿线等自然资源禀赋较好的地区,支持适度开展参观旅游活动,合理利用生态红线内存量建设用地,建设配套性服务设施。

此外,为擦亮合肥最靓丽的城市名片,明确将加强巢湖流域内重要河、湖、湿地的生态保护和综合修复,提升水土保持、水源涵养、洪水调蓄等生态功能。开展美丽河湖保护与建设,持续改善并稳定南淝河、十五里河、派河等入湖河流水质。

楚风遗珍 王者秘藏

国博邀约! 楚国王级大墓考古精华大赏!

05·特别报道

安徽“十四五”药品监管成效领跑全国

02·政务资讯

2026元旦春节期间“惠民菜篮子”将启动

06·综合新闻